

DOI: 10.18572/1812-3805-2019-2-53-59

Особенности методологии сравнительно-правовых исследований

*Напалкова Ирина Георгиевна,
заведующая кафедрой теории и истории государства и права
Ростовского государственного экономического университета (РИНХ),
почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации,
доктор юридических наук, профессор
napalkova-ig@mail.ru*

В статье анализируются особенности методологии сравнительного правоведения, рассматриваются возможности сравнительного метода в исследовании национальных правовых систем в историко-правовом аспекте. В статье отмечается необходимость учета в процессе сравнения специфики функционирования уникальных правовых систем их исторических, национальных, религиозных, культурных особенностей.

Ключевые слова: методология, познание, сравнение, анализ, право, система, принципы, компоненты, критерии, идентификация.

Peculiarities of the Comparative Law Research Methodology

*Napalkova Irina G.
Head of the Department of Theory and History of State and Law
of the Rostov State University of Economics (RSUE)
Honored Worker of Higher Professional Education of the Russian Federation
Doctor of Law
Professor*

The article analyzes the peculiarities of the methodology of comparative jurisprudence, examines the possibilities of a comparative method in the study of national legal systems in the historical and legal aspect. The article notes the need to take into account the specifics of the functioning of unique legal systems, their historical, national, religious, and cultural peculiarities in the process of comparison.

Keywords: methodology, cognition, comparison, analysis, law, system, principles, components, criteria, identification.